

ان افضل بندگان اللہ سے من لیسار عین ان یبھتک ربک مقاما محمودا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الف زفامہ ضل لاہور

فون ۲۹۷۹

ہفتہ ۱۰ ذوالحجہ ۱۳۶۹ھ

قیمت ۱۰

جلد ۳۸ ۲۳ ربوہ ۱۳۶۹ ۲۳ ستمبر ۱۹۵۰ نمبر ۲۱۹

چونکہ سالانہ ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ کو شہادت پائی گئی ہے اس لیے اس سال ۲۳ ستمبر ۱۳۶۹ھ کو شہادت پائی گئی ہے۔

اخبارات
رتن باغ لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ آج حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الخیر کو بڑی محنت کھانی کی ملکیت ہے
اجاب حضور اقدس کی کامل وصیت کے لئے درود سے دعا میں فرمائیں
حضرت اماں جان کی وصیت کیلئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔

رتن باغ لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ ام ناصر سلیمان اللہ کو کراچی سے لاہور آتے ہوئے گاڑی میں بخار ہو گیا تھا جواب تک نہیں اترے۔
اس کے ساتھ گرجے میں بھی تکلیف ہے اجاب سیدہ موصوفہ کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔
لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ نواب محمد عبدالرحمن صاحب کو گذشتہ شب سانس کی کافی زیادہ تکلیف ہو گئی تھی لیکن الحمد للہ کہ جلد آرام آ گیا۔ آج دن میں طبیعت اچھی رہی ہے۔ اجاب موصوفہ کو خاص دعاؤں میں یاد رکھیں
سیلاب کے باعث میانکوٹ اور لاہور سمیت پٹوالت اور لیسر سے بالکل کٹ گئے
لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ سیلاب زدہ علاقوں کے متعلق آج دہر تک کی اطلاع کے مطابق باہمی باغ کے قریب دریائے رادی کی سطح چوڑھ فٹ اونچ تھی۔ آواز دے والا اور کھڑے ڈھیر کے قریب جہاں سے آج صبح دو سو آٹھ افراد کشتیوں کے ذریعہ نکال کر لایا گیا تھا۔ پانی کے تدریجاً اترنے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ لاہور میانکوٹ و وزیر آباد کی طرف سے سمیر پٹوال اور ناروال کی طرف سے سپر در سے بالکل کٹ چکے۔ مختلف مقاموں سے پور پوریاں موصول ہو رہی ہیں وہ دستی نیشن نہیں شکر گڑھ اور ناروال کے علاقے کا علاقہ منقطع ہو چکے ہیں اور تاحال کوئی خاص اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ قلعہ موہا شکر نظر وال اور لیسر میں پوریاں کے دفتر اور کارٹر مندم ہر گئے ہیں یہ بھی اطلاع ملی ہے کہ کالا کے قریب بندر شگاف بڑ گیا ہے۔ بلو کی بندر کس میں جموات کو شام کے ۵ بجے ۱۲ لاکھ ایک ہزار کیوسک کی مقدار میں پانی کا نکاس ہوا۔ اس کے برعکس پچھلے سیلاب کے دوران میں یہاں زیادہ سے زیادہ ایک لاکھ ۷۹ ہزار کیوسک پانی خارج ہوا۔ انٹرنیٹ اور ٹیلیگراف کے قیام پانی میں گھرتے ہوئے ہیں اور اول الذکر قبضہ ضلع سے منقطع ہو چکا ہے جہاں سے لوگوں کو لازماً نکال لینا ضروری سمجھا لائن پور سے امداد پہنچانی جا رہی ہے۔ ملتان میں پانی کے حکام کا قیاس ہے کہ اگر پانی کی آرزیاں ہو گئی تو شہر آباد بلا۔ لودھال دیوے لائن کیلئے خطرہ ہو جائے گا۔ دریائے ستلج شدید طغیانی کے باعث بوڑھوں کے قریب سویلیوں سے نکلا رہے سیلاب سے متاثرہ علاقوں میں لوگوں میں تشویش قائم کر دئے گئے ہیں۔ کیونکہ دیگر ریل دراصل کے ذرائع ختم ہو گئے تھے۔ جھنگ میں پٹرول کی کمی کے پیش نظر ۲ ہزار سو گیلن پٹرول بھیجا گیا ہے۔ اور لوگوں کی امداد کے لئے کشتیاں اور لاریاں حاصل کی گئی ہیں۔ (سرکاری اطلاع)

عید الاضحیہ کی مبارک مسعود تقریب پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام جماعت احمدیہ کے نام !
حضرت ابراہیم کی پیشگوئی کے مطابق تبلیغ اسلام میں حصہ لینے والا مسلمان ہی اصل ابراہیم ماننے کا مستحق ہے

عید الاضحیہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس قربانی کی یاد میں ہے جو انہوں نے اپنے اکلوتے بیٹے اسماعیل کو وادی مکہ میں چھوڑ کر آب و گیاہ وادی تھی خدا تعالیٰ کے سامنے پیش کی۔ اس قربانی کا پھل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات تھی اور اس عید کے یہ معنی ہیں کہ ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوہ کو دنیا کے سامنے پیش کر کے اس عظیم الشان عہد کے پورا ہونے کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ اسماعیل کی قربانی پر کیا کہ میں تیری اولاد کو دنیا کے کناروں تک پھیلاؤں گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود سے آل ابراہیم دنیا کے کناروں تک پھیلے۔ اور ہر مسلمان جو تبلیغ اسلام میں حصہ لیتا ہے۔ وہ اسی پیش گوئی کے پورا کرنے میں مدد دیتا ہے۔ اور عید الاضحیہ ماننے کا مستحق ہے۔ جو ایسا نہیں کرتا اسے عید الاضحیہ ماننے کا کوئی حق ہے اور نہ اسے یہ عید کوئی برکت کا پیغام پہنچاتی ہے۔
لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ امیر صاحب جماعت احمدیہ کے اعلان کے مطابق نماز عید الاضحیہ کل صبح عظیم السلام کالج میں شیک ۹ بجے ہوگی۔ اجاب وقت کی پابندی کا خیال رکھیں!

ڈکن پورٹ پر لندن ٹائمز کا تبصرہ!
لندن ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ آج صبح کے ٹائمز کے سرواڈن ڈکن کی رپورٹ پر تبصرہ کرتے ہوئے اخبار لندن ٹائمز نے سلامتی کو نسل کو مشورہ دیا ہے کہ اگر وہ اس معاملے کو عارضی طور پر اپنے ہاتھ سے جانے بھی دے تو جوڑہ مقامی گفتگو کی ناکامی پر دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے لینے کی گنجائش باقی رکھے۔ جریدہ مذکورہ کا کہنا ہے کہ کونسل کی ہجرت بھی کاملاً اس مسئلے سے دست کش نہیں ہو سکتی۔ ڈکن کو چاہئے تھا کہ وہ استعجاب کے متعلق اپنی تجاویز پیش کرتے۔ جبکہ دوران گفتگو پاکستان کا رویہ نہایت معقول رہا تھا۔ ادا ہے کے آخیں جریدہ مذکورہ نے لکھا ہے کہ ایک طرف فرانسیسی مقبوضات میں ہندوستان مقامی حکام کے اثر کار دنا دیکھتے تو دوسری طرف پاکستان شیخ عبداللہ ایسی جاتیہ بردار حکومت کی موجودگی میں استعجاب کس طرح تسلیم کر سکتا ہے۔

سکول ۲۵ ستمبر کی بجائے ۲ اکتوبر کو کھلیں گے
لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ آج صبح کے ڈکن میں ختم واقع ہونے کی وجہ سے پنجاب یونیورسٹی نے سکولوں کی موسم گرما تعطیلات میں ایک ہفتہ کی توسیع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ لہذا تمام سکول اب ۲۵ ستمبر ۱۹۵۰ء کو بجائے ۲ اکتوبر ۱۹۵۰ء کو کھلیں گے۔
تمام سرکاری کالج بھی چھٹیوں کے بعد ۲ اکتوبر ۱۹۵۰ء کو کھلیں گے۔
اعلان تعطیل
لاہور ۲۲ ستمبر ۱۳۶۹ھ عید الاضحیہ کی تقریب سید اور ۲۲ ستمبر کو اتوار کی وجہ سے روزہ افضل بند رہے گا۔ لہذا ۲۲ اور ۲۵ ستمبر کو پورے نئے نہ ہوگا۔ (میجر)

اتحادی فوجیں سکول میں داخل ہو گئیں!

کریا کا محاذ جنگ ۲۲ ستمبر کو ریا کے محاذ جنگ میں اتحادی فوجیں ہر محاذ پر تیزی سے بڑھ رہی ہیں۔ یونگ کے محاذ پر میل اور شمالی محاذ پر چار میل آگے نکل گئی ہیں۔ آج صبح سکول شہر میں دست بردست لڑائی کا آغاز ہو چکا ہے۔ امریکی فوجوں نے سکول سے ۱۸ میل جنوب کی طرف ایک اور شہر پر بھی قبضہ کیا ہے۔ آج چار مختلف محاذوں پر اتحادی فوجوں نے چار اہم مقامات پر قبضہ کیا۔ شمالی محاذ پر فٹشہ جنگ کے پیش نظر مزید پیش قدمیوں کی توقع بھی کی جاتی ہے۔

قرآن مجید مترجم
جس کا ترجمہ حضرت میر محمد اعجاز صاحب نے کیا ہے۔ اور جس کے حاشیہ پر تفسیری نوٹ بھی ہیں۔
حاصل شریف مترجم جس کا ترجمہ حضرت علامہ حافظ روشن علی صاحب اور حضرت علامہ میر محمد اعجاز صاحب نے کیا ہے۔
ملنے کا پتہ۔ مکتبہ احمدیہ۔ ربوہ۔ ضلع جھنگ

ادب کے لحاظ سے خدا تعالیٰ کہتا چاہیے
اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہوئے محض خدا یا اللہ! کہنا غیر مناسب معلوم ہوتا ہے۔ اجاب کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کا نام لیتے وقت اللہ تعالیٰ یا خدا تعالیٰ کہیں۔ کیونکہ انبیاء علیہم السلام کی بعثت کی فرض الہی صفات اور عظمت کو قائم کرنا ہے اس لئے زبان پر بھی اللہ تعالیٰ کا نام آتے وقت ان کی بلند شان کا اظہار ہونا چاہیے
مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ رتن باغ میں میرے عرض کرنے پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الخیر نے فرمایا کہ ادب کے لحاظ سے تو خدا تعالیٰ ہی کہنا چاہیے۔
سراج الدین

۲۳ ستمبر ۱۹۵۷ء

قربانیوں کی عید

عید الاضحیہ یعنی قربانیوں کی عید آج محض عید بن کر رہ گئی ہے۔ حالانکہ اسلام میں محض عید کوئی چیز نہیں۔ عید کے ہم یہاں معنی دیے رہے ہیں۔ جو عید عام میں لے جانے ہیں۔ یعنی خوشی کا دن۔ بیشک عید ایک خوشی کا دن ہوتا ہے۔ مگر کس کی خوشی کا دن؟ یہ ایک مومن کی خوشی کا دن ہوتا ہے اور مومن کی خوشی کا دن وہی دن ہوتا۔ جس دن وہ اپنے اللہ تعالیٰ سے اور بھی قریب ہو جاتا ہے۔ خوشی ایک فطری چیز ہے۔ لیکن یونہی خوشی تو کچھ معنی نہیں رکھتی خوشی ہمیشہ کسی چیز کے لئے ہوتی ہے عموماً اس وقت خوشی ہوتی جب کسی کو کچھ فائدہ پہنچتا ہے۔ ایک بیکار کو اگر روزگار مل جائے۔ بھوکے کو لذیذ کھانا دستیاب ہو جائے۔ پیاسے کو صحرا میں ڈھلکا ہوا چشمہ نظر آ جائے ایک بچہ کو عیدی حاصل ہو جائے تو خوشی ہوتی ہے۔ الغرض خوشی کسی وجہ سے ہوتی ہے اگر کوئی یونہی خوشی منانا شروع کر دے تو اداں تو ایسا ہونا ہی محال ہے۔ لیکن اگر بغرض محال کوئی ایسا کرے بھی تو اسکو پاگل یا کلم سے کم بے وقعت فرد سمجھا جائے گا

بے شک عید خوشی کا دن ہے۔ اور اس لئے عید الاضحیہ بھی خوشی کا دن ہے۔ لیکن ہمیں سوچنا چاہیے کہ یہ خوشی کا دن کیوں ہے۔ کیا اس لئے کہ اس روز ہمیں بہت سا گوشت کھانے کو ملتا ہے۔ اگر اتنی ہی بات ہوتی تو صوبہ استقامت لوگ ہر روز عید کا دن مناسکتے ہیں۔ عید کے اسی غلط تصور کی وجہ سے واقعی بعض لوگوں نے گوشت کھانے یا اور لذائذ کی بہنات کو ہی وجہ عید قرار دے لیا ہے چنانچہ مشہور ہے کہ فلاں کے لئے تو ع

ہر روز عید ہے ہر شب شب برات لیکن کیا واقعی ایسا ہوتا ہے یا یہ صرف ایک مستعارہ ہے۔ اصل بات یہی ہے کہ ہم نے یہ مثال استعارہ ہی بنائی ہے۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ فلاں کو ہر روز اتنی ہی خوشی ملتی ہے۔ جتنی کہ روز عید کو یا شب برات کو ملتی ہے حالانکہ حقیقتاً یہ غلط ہے اور سراسر غلط ہے۔ کیونکہ جن لوگوں کو ہر روز بہنات سے گوشت کھانے کو ملتا ہے یا اور چیزیں اخراط سے ملتی ہیں۔ ان کے لئے وہ ابتذال کی حد تک پہنچ جاتی ہیں اور ان میں ان کے لئے کوئی خوشی نہیں رہتی۔ اس سے ثابت ہوا کہ اس لحاظ سے کہ کسی کو ہر روز اچھی اچھی چیزیں کھانے کو ملتی ہیں اس کا ہر روز عید اور ہر شب شب برات

حقیقتاً غلط بات ہے۔ خوشی دراصل ایسی چیز ہے سے کوئی بلا ہی چیز ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ۔
لَنْ يَنَالَ اللَّهُ لِحُومِهَا وَلَا دِمَائِهَا وَلَكِنْ يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ مِنْكُمْ
یعنی اللہ تعالیٰ کو ان (قربانیوں) کے گوشت اور خون نہیں پہنچیں گے لیکن تمہاری طرف سے تقویٰ پہنچے گا۔

جب ہماری قربانیوں کا گوشت اور خون اللہ تعالیٰ کو نہیں پہنچتا تو پھر خیال کرنا چاہیے کہ محض گوشت کھانے کے لئے عید الاضحیہ کو خوشی کا دن کہنا کہاں تک درست ہے۔ گوشت تو انسان چاہے تو روز ہی کھا سکتا ہے۔ پھر عید الاضحیہ کی اسمیں کیا تجدید رہ جاتی ہے۔ سوال تو یہ ہے کہ ہم عید الاضحیہ کو خوشی کیوں مناتے ہیں۔ بلکہ اس سے بھی واضح تر سوال یہ ہے کہ ہمیں اس روز خوشی کیوں منانا چاہیے اس سے بھی واضح تر یہ سوال ہے کہ ایک مومن کو عید الاضحیہ کو کیوں خوشی منانا چاہیے۔ اس کا جواب اب صاف ہے۔ اس کا جواب تو خود اللہ تعالیٰ نے اسی آیت کریمہ میں ہمیں دیا ہے۔ جہاں اس نے فرمایا ہے کہ

وَلَكِنْ يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ مِنْكُمْ

یعنی جو قربانیوں کی عید الاضحیہ کے روز کرتے ہو اللہ تعالیٰ کو ان کے گوشت اور خون نہیں پہنچتے بلکہ یہ ہے کہ یہ قربانیوں کے گوشت اور خون تو فی ذاتہم معمولی گوشت اور خون کی طرح ہی ہوتے ہیں اس لئے محض گوشت اور خون تو ہمارے نزدیک کچھ بھی وقعت نہیں رکھتے۔ ہاں عید الاضحیہ کی قربانیوں میں ان کے گوشت اور خون کے ساتھ ایک چیز افزود ہوتی ہے جو ان کو معمولی گوشت اور خون سے ممتاز کرتی ہے۔ معمولی ذبح تو تم محض گوشت اور خون ہٹا کے لئے کرتے ہو مگر عید الاضحیہ کو جو ذبح کرنے ہو وہ محض ان کے لئے نہیں کرتے بلکہ ایک خاص بات کے لئے کرتے ہو اور وہ بات تقویٰ میں ترقی کرنا ہے۔ اس لئے جان لو کہ ہم نے جو تم کو قربانیوں کا حکم دیا ہے تو محض گوشت اور خون کے لئے نہیں دیا بلکہ اس لئے دیا ہے کہ تم تقویٰ میں ترقی کرو۔

اب ہمیں دیکھنا چاہیے کہ عید الاضحیہ کی قربانیوں میں وہ کیا خصوصیت ہے جو تقویٰ کی حامل ہے پہلے ہمیں جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے یہ مان لینا چاہیے کہ ایک مومن کے لئے عید الاضحیہ کو ہونے کی ہوتی ہے وہ قربانیوں کے گوشت اور خون کی

وجہ سے نہیں ہوتی کیونکہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک اور انسان کے نزدیک بھی محض گوشت اور خون کی کوئی زیادہ وقعت نہیں ہے۔ بلکہ مومن کی یہ خوشی تقویٰ کی وجہ سے ہوتی ہے جو ان قربانیوں کے ساتھ مخصوص ہوتا ہے اور جو حقیقت اللہ تعالیٰ کو پہنچتا ہے۔ یعنی جس سے اس کا قرب نصیب ہوتا ہے۔ جس سے ہم اسکے اور بھی نزدیک ہو جاتے ہیں یہ تو ہر کچھ بڑھا مسلمان جانتا ہے کہ عید الاضحیہ اس یادگار میں منائی جاتی ہے کہ آج سے کئی ہزار سال پہلے ابوالابیرا خلیل اللہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے پیارے بیٹے حضرت اسماعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قربانی کی۔ بے شک یہ ایک عظیم الشان قربانی تھی۔ مگر سوال یہ ہے کہ اس قربانی کے ساتھ جو تقویٰ کی نعمت تھی وہ تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مل گئی۔ اب اس کی یادگار منانے سے ہمیں کیا فائدہ؟ کیا ہم محض بت پرستی کر رہے ہیں۔ جس طرح کہ بت پرست اقوام کرتی ہیں کہ بزرگوں کی یادگار میں منائی رہتی ہیں یا کیا محض اس لئے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے قربانی کر کے ہمارے لئے ہر سال بہت سا گوشت کھانے کی وجہ جواز پیدا کر دی؟ ان دونوں باتوں میں تو مومن کے لئے کچھ بھی خوشی کی بات نہیں ہے کچھ بھی تقویٰ نہیں ہو سکتی بات تو یہ ہے کہ

اگر عید الاضحیہ کی خوشی کا ہمارا یہی تصور ہے تو جتن جلد ہو سکے۔ میں یہ قربانیاں منسوخ کر دینی چاہتا ہوں۔ اور آج کل جیسا کہ بعض ہی خواہان قوم جو ہر چیز کو مانی مفاد کے گڑ سے ناپتے ہیں۔ کہتے ہیں قربانیوں پر جو سو پیہ صرف ہوتا ہے ہمیں اس کو قوی کاموں پر صرف کرنا چاہیے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے فرستادہ تھے اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ اپنی ہدایت بھیجی تھی ایک فرستادہ خدا کا ایسا فعل اسوۂ حسنہ ہوتا ہے۔ ایک نمونہ ہوتا ہے۔ کیا اللہ تعالیٰ حضرت اسماعیل کا گوشت اور خون لینا چاہتا تھا؟ پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی جگہ بد میں ذبح کیوں کر دیا؟ اگر ذبح ہی کا گوشت اور خون اسکو پسند تھا تو حضرت اسماعیل کی قربانی کیوں طلب کی؟ یہ سوال ہیں جن پر سوچنے سے ہم کو معلوم ہو سکتا ہے کہ عید الاضحیہ کے لئے وہ تقویٰ کا جزو کیا ہے۔ جس کی وجہ سے ایک مومن کو خوشی ہونا چاہیے۔ انسان کو خاص کر ایسے انسان کو جس کو بڑھاپے میں ملا ہو بیٹے سے بڑھ کر کوئی چیز عزیز نہیں ہوتی۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی ایک میاں ہے قربانی کا جو فرستادہ خدا کو اللہ تعالیٰ دبا تو دیکھیں صفحہ پر

عہد تو

اگر قطرہ قطرہ ترے خون دل کا دہکتا ہوا سا شرارہ نہیں ہے
تیری زندگی سے ہے بیزار دنیا زمانے کو اب تو گوارا نہیں ہے
بایں دعویٰ تاب جلوہ نظر کو ابھی بے نقابنی کا یا را نہیں ہے
وگرنہ تجھے طور سینا سے اب تک کسی نے بھلا کیوں پکارا نہیں ہے
تیری گفتگو میں خدا کی مشیت کی جانب فرابھی اشارا نہیں ہے
میں ڈرتا ہوں اس زعم قوت سے تیرے یہ قوت حقیقی سہارا نہیں ہے
جنوں تیرا ننگ جنوں ہے جو تجھ کو خود کی تباہی گوارا نہیں ہے
محبت کے دامن پہ اک داغ ہے تو جو دامن ترا پارا پارا نہیں ہے
اٹھایا نہیں خاک سے تو نے اپنی نظر کو بلند ہی کی جانب جھکی تو
ثریا نشیں کی نظر کا ابھی تاک ہوا تیری جانب اشارا نہیں ہے
تجھے عہد تو میں ہو جینے کی خواہش تو اپنے ارادوں کو مضبوط کر لے
ارادوں کی ناپختگی عہد تو کو کسی حال میں بھی گوارا نہیں ہے

اسلامی پردہ کے متعلق ایک فہم کن حدیث

عورت کا چہرہ یقیناً پردہ میں شامل ہے

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے رتن باغ لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کچھ عرصہ ہوا اسلامی پردہ کے متعلق میرا ایک نوٹ "الفضل" میں شائع ہوا تھا۔ اس نوٹ میں میں نے اسلامی احکام پردہ کے متعلق مسات نکات پیش کئے تھے جو میرے خیال میں پردہ کے مسئلہ میں اسلامی تعلیم کا سچو اور خلاصہ ہیں۔ اور مفصل مضمون کے متعلق میں نے اپنے ہاتھ لکھنے کا وعدہ کیا تھا۔ مگر افسوس ہے کہ ابھی تک مجھے اس کا موقع نہیں مل سکا۔ بہر حال ذیل کے مختصر نوٹ میں اپنا موعودہ مضمون تو نہیں مگر اسلامی پردہ کے متعلق صحیح بخاری کی ایک ایسی حدیث پیش کرتا ہوں جو میری رائے میں اس بحث کے مرکزی حصہ کے متعلق بالکل فیصلہ کن ہے۔ اور وہ ہے بھی ہماری مادر مشفق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی زبانی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ازواج میں سب سے زیادہ علم دین رکھنے والی تھیں۔ مفصل مضمون انشاء اللہ پھر بھی الفضل میں شائع کرانے کی سعادت حاصل کروں گا۔

وما توفیقی الا باللہ العظیم۔
پردہ کی بحث کے تعلق میں اکتہدی طور پر یہ بات یاد رکھنی چاہیے۔ کہ اسلام میں پردہ کے احکام ہجرت کے پانچویں سال حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا کی شادی کے موقع پر نازل ہوئے تھے۔ یہ حضرت زینب دہی ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پھوپھی کی بیٹی تھیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کے منشا کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے آزاد کردہ غلام حضرت زید رضی اللہ عنہ کے ساتھ بیابھی گئیں مگر مصالحت الہی سے یہ شادی کامیاب ثابت نہ ہوئی اور طلاق تک ذمت پہنچی۔ جس کے بعد حضرت زینب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نکاح میں آئیں اور اسی مبارک تقریب کے موقع پر پردہ کے احکام نازل ہوئے۔ یہ واقعہ غزوہ بدر مصطلق سے پہلے سنا ہے۔

اب جانتا چاہیے کہ خواہ اسلامی پردہ کی کوئی تشریح کی جائے۔ ہمیں اس جگہ اس کی تفصیل سے غرض نہیں، بہر حال یہ ماننا پڑے گا کہ

پردہ کے احکام کے ذریعہ اسلامی تمدن اور مسلمان عورتوں کے رہنے بہنے کے طریق میں کوئی نہ کوئی تبدیلی آئی۔ ورنہ نئے احکام کے نزول کا کوئی مطلب نہیں رہتا۔ اگر ان احکام کے نزول سے پہلے بھی مسلمان عورتیں بے پردہ تھیں۔ اور ان کے بعد بھی وہ بے پردہ رہیں تو سر عقلمند انسان خیال کر سکتا ہے کہ یہ کوئی تبدیلی نہیں اور نہ اس صورت میں نئے احکام کی کوئی ضرورت تھی۔ یہ خیال کیا جاسکتا ہے کہ ان احکام سے پہلے مسلمان عورتیں لغو ذبا اللہ ننگے بدن پہرتی تھیں۔ اور ان احکام کے بعد انہیں بدن ڈھانکنے کا حکم دیا گیا۔ مگر چہرہ بدستور نکار با۔ لیکن یہ خیال بھی داگر کوئی شخص ایسا خیال کرنے کی جرأت کرے) بالبدایت باطل ہے۔ کیونکہ اس بات کا ہرگز کوئی ثبوت نہیں اور نہ ہی یہ بات عقلاً باور کی جاسکتی ہے کہ پردہ کے احکام سے پہلے مسلمان عورتیں افریقہ کے وحشیوں کی طرح لغو ذبا اللہ ننگی پہرتی تھیں۔ کیونکہ یہ بات تاریخی شہادت سے ثابت ہے کہ عربوں میں باقاعدہ لباس کا رواج تھا۔ پس بہر حال یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ جو بھی تبدیلی ہوئی وہ ننگے بدن ڈھانکنے سے تعلق نہیں رکھتی تھی۔ بلکہ اس کے علاوہ کچھ اور تھی۔ یہ تبدیلی کیا تھی؟ اس کا جواب مجھے اپنی طرف سے دینے کی ضرورت نہیں، ہر شخص خود سوچ سکتا ہے کہ جب بدن ڈھانک کر اور باقاعدہ لباس پہن کر پھرنے والی عورتوں کو پردہ کا حکم دیا گیا۔ تو لازماً اس سے چہرہ کا پردہ ہی مراد لینا ہوگا۔ پس خواہ پردہ کی تفصیل کچھ ہو بہر حال چہرہ پردہ سے مستثنی قرار نہیں دیا جاسکتا ورنہ نئے احکام کے نزول کے کچھ معنی نہیں رہتے اور ان احکام کے نازل کرنے کی ساری عقلی بنیاد باطل چلی جاتی ہے۔ وهو المراد

اس تہد کے بڑے صحیح بخاری کی اس حدیث کو لیتا ہوں، جس کی طرف میں نے اوپر اشارہ کیا ہے۔ اور دراصل میرا یہ نوٹ اس وقت صرف اس حدیث تک ہی محدود ہے۔ اور پردہ کے متعلق مفصل اور عمومی بحث کرنا اس جگہ میرا مقصد نہیں بخاری کی یہ حدیث غزوہ بدر مصطلق سے تعلق رکھتی ہے۔ جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قبیلہ بنو مصطلق

کی شہزادوں کے انداد کے لئے ان کے مقابلہ کے واسطے مدینہ سے نکلے تھے۔ یہ پردہ کے احکام نازل ہونے کے بعد کا واقعہ ہے۔ اور شہان سنا سے تعلق رکھتا ہے۔ اس سفر میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بھی حضور کے ہمراہ تھیں۔ سفر سے واپسی پر جب ایک جگہ رات کے وقت آرام کی خاطر پڑاؤ کیا گیا تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے بیان کرتی ہیں کہ میں ایک طرف ہو کر رفح حاجت کے لئے گئی۔ جب میں وہاں سے واپس آئی تو میں نے دیکھا کہ میرے گلے کا ہار ناپ ہے۔ میں اس کی تلاش کے لئے پھر واپس گئی۔ مگر اتنے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کوچ کا حکم دے دیا تھا۔ اب اتفاق یہ ہوا کہ جو لوگ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو اٹھا کر اسے ان کے ادنت پر رکھنے کے لئے مقرر تھے۔ انہوں نے خالی کجاوہ ہی اٹھا کر ادنت کے اوپر رکھ دیا۔ اور چونکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بہت چھوٹی عمر اور بچے جسم کی تھی۔ اور خوراک بھی کم تھی۔ کجاوہ اٹھانے والوں نے اس بات کو محسوس نہ کیا کہ کجاوہ خالی ہے۔ اور نہ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پیچھے رہ جانے کا علم ہوا۔ اور اس طرح قافلہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو پیچھے چھوڑ کر آگے روانہ ہو گیا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ میں یہ دیکھ کر کہ قافلہ جا چکا ہے بہت گھرائی۔ مگر میں نے ارادہ کیا کہ اب بہر حال یہاں سے بن مناسب نہیں کیونکہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو میرے پیچھے رہنے کا علم ہوگا تو آپ لازماً اس جگہ واپس تشریف لائیں گے۔ چنانچہ میں اپنی جگہ پر جا کر بیٹھ گئی۔ اور چونکہ رات کا وقت تھا مجھے نیند آگئی۔ اس کے بعد صبح کے قریب ایک صحابی صفوان بن معطل دہاں پہنچا۔ یہ وہ شخص تھا جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قافلہ کے پیچھے پیچھے رہنے کا حکم دیا تھا تاکہ کسی بڑی چیزوں وغیرہ کا خیال نہ رہے۔ جب صفوان نے مجھے اس جگہ اکیلے سولے ہوئے دیکھا تو اس نے مجھے فوراً پہچان لیا۔ کیونکہ وہ پردہ کے احکام سے قبل مجھے دیکھ چکا تھا اور اس نے گھبرا کر انا للہ وانا الیہ راجعون پڑھا اس کی آواز سے میں جاگ اٹھی۔ اور میرے پاس سے دیکھنے ہی جھٹ اپنا مونہہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔ اور پھر اس نے مجھے اپنی ادنت پر بٹھا کر اور خود ساتھ ساتھ پیدل چکر قافلہ تک پہنچا دیا۔ چنانچہ بخاری میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے الفاظ یہ ہیں۔

کان صفوان بن معطل من

وراء الجيش فاصبح عند منزلي فرائي سواد انسان فاصبح عندي حين رايتي وكان رايتي قبل الحجاب فاستيقظت باستر جامع حين عرفني فجمرت وجمي بجلبابني (بخاری کتاب المعاذی باب حدیث الافک) یعنی صفوان بن معطل لشکر کے پیچھے پیچھے آ رہا تھا وہ صبح کے قریب میری جگہ پر پہنچا اور اسے دہاں دور سے ایک انسان کو سولے ہوئے دیکھا جب وہ آگے آیا تو اسے مجھے دیکھ کر پہچان لیا کیونکہ وہ مجھے پردہ کے احکام سے پہلے دیکھ چکا تھا۔ اور میں اس کے انا للہ وانا الیہ راجعون کے الفاظ سے جاگ اٹھی۔ اور میں نے اسے دیکھتے ہی اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔

یہ حدیث صحیح بخاری کی حدیث ہے جو کتاب اللہ کے بعد اسلام میں صحیح ترین کتاب نامی ہے۔ اور اس کی راوی خود حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا تھیں صلی اللہ علیہ وسلم کی چھوٹی بیوی تھیں اور اپنی مسائل میں انہیں وہ عظیم الشان مرتبہ حاصل تھا کہ حدیث میں آتا ہے کہ۔

عن ابی موسیٰ ما اشتکل علینا صحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حدیث قطبنا لعائشة الراجدنا عندها علماً (ترمذی)

یعنی حضرت ابو موسیٰ اشعری روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ پر کبھی کسی مسئلہ میں کوئی علمی مشکل ایسی پیش نہیں آتی کہ میں اس کے متعلق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس صحیح حل نہ لے سکوں۔

اور پھر پردہ کا مسئلہ تو خصوصیت سے ایسا ہے کہ اس میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے بڑھ کر کس کو صحابی یا صحابیہ کا علم نہیں سمجھا جاسکتا۔ کیونکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے یہ مسئلہ براہ راست آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نگرانی میں سیکھا تھا۔ اور آپ کی زندگی میں ہی اس پر عمل کر کے اس کی ساری تفصیلات پر عبور حاصل کر لیا تھا۔ پس جب حدیث صحیح بخاری کی جو جو اصح الکتب بعد کتاب اللہ ہے اور روایت حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی ہو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس مسئلہ میں یقیناً سب سناؤں سے بڑھ کر علم رکھنے والی تھیں تو اس روایت کا درجہ ظاہر و عیاں ہے جس پر کسی تشریحی نوٹ کی ضرورت نہیں۔

اب ہم اس حدیث کے فقہی پہلو پر نظر ڈالتے ہیں تو دو باتیں یقیناً اور قطعی ہوتی ہیں کہ ان میں کسی عقلمند انسان کے لئے کسی شبہ کو گنجائش باقی نہیں رہتی۔ پہلی بات حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے الفاظ سے ثابت ہوتی ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے اپنے چہرہ کو چھپا کر دیکھا اور اسے دیکھا تو اس نے مجھے فوراً پہچان لیا۔ اور میرے پاس سے دیکھنے ہی جھٹ اپنا مونہہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔ اور پھر اس نے مجھے اپنی ادنت پر بٹھا کر اور خود ساتھ ساتھ پیدل چکر قافلہ تک پہنچا دیا۔ چنانچہ بخاری میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے الفاظ یہ ہیں۔

کان صفوان بن معطل من

”یعنی صفوان نے مجھے دیکھ کر پہچان لیا۔ کیونکہ وہ پردے کے احکام سے پہلے مجھے دیکھ چکا تھا۔“

ان الفاظ سے روز روشن کی طرح ثابت ہوتا ہے۔ کہ خواہ اسلامی پردہ کے احکام کی تفصیل کچھ سمجھی جائے، بہر حال یہ پردہ عدم شناخت کا موجب تھا۔ اور اس پردہ کے ہوتے ہوئے ایک غیر محرم مرد کے لئے کسی غیر عورت کی شناخت ممکن نہیں تھی۔ ورنہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو یہ الفاظ نہ فرمائیں۔ کہ صفوان نے مجھے دیکھ کر پہچان لیا۔ کیونکہ وہ پردہ کے احکام سے پہلے مجھے دیکھ چکا تھا۔“

یہ الفاظ اس بات کا قطعی اور یقینی ثبوت ہیں کہ اسلامی پردہ کی حدود میں رہتے ہوئے کوئی عورت شناخت نہیں کی جاسکتی۔ یہ ایک ایسا پختہ اور ناقابل تردید استدلال ہے کہ کوئی شخص جو مجنون نہیں اس کے انکار کی جرات نہیں کر سکتا۔

دوسری بات حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے ان الفاظ سے ثابت ہوتی ہے۔ کہ:

فخمرت وجہی بجلبابی
”یعنی جب میں صفوان کے الفاظ سے جاگی تو میں نے اسے دیکھتے ہی اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔“

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے یہ الفاظ اس بات کا قطعی اور یقینی ثبوت ہیں۔ کہ چہرہ کا ڈھانکنا اسلام کا لازمی حصہ ہے۔ ورنہ وہ یہ ہرگز نہ فرماتیں۔ کہ میں نے صفوان کو دیکھ کر اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔ اگر چہرہ پردہ کے احکام میں شامل نہیں۔ اور اسلام عورتوں کو غیر محرم مردوں کے سامنے چہرہ کو چھپانے کا حکم نہیں دیتا۔ بلکہ اسے شکر رکھنے کی اجازت دیتا ہے۔ تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے یہاں بھی عائشہ رضی اللہ عنہا کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ترمیم یافتہ اور اپنی تعلیم سے واقف ترین بیوی تھیں) یہ کس طرح فرما سکتی تھیں۔ کہ میں نے صفوان کو دیکھتے ہی اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا؟ اور یاد رکھنا چاہیے۔ کہ جلیباب (یعنی چادر) کا لفظ جو اس حدیث میں بیان ہوا ہے۔ عربی زبان میں اور صنی یعنی دوپٹے کے لئے نہیں بولا جاتا جو عورت کے زینت والے لباس کا حصہ ہوتا ہے۔ بلکہ اس سادہ چادر کے لئے بولا جاتا ہے۔ جو پردہ کی خاطر سارے لباس کے اوپر لپیٹی جاتی ہے۔ بہر حال حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے یہ الفاظ کہ میں نے صفوان کو دیکھ کر اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔ اس بات کا قطعی ثبوت ہے۔ کہ چہرہ اسلامی

پردہ کے احکام میں شامل ہے۔ اور یہ کہ ہر مسلمان عورت کا فرض ہے۔ کہ غیر محرموں کے سامنے جاتے ہوئے اپنے چہرہ کو ڈھانک کر رکھے۔ اس جگہ بعض لوگ یہ اعتراض پیش کیا کرتے ہیں۔ کہ بعض روایتوں میں یہ ذکر آتا ہے۔ کہ عورت کا چہرہ ان استثنائی اعضاء میں شامل ہے۔ جن کی طرف قرآنی آیت الاما ظہر منہا (یعنی وہ حصہ جو مجموعاً ظاہر کرنا پڑے) میں اشارہ کیا گیا ہے۔ اس لئے چہرہ کا پردہ ضروری نہیں۔ مگر یہ استدلال بالکل غلط اور باطل ہے۔ کیونکہ اول تو یہ روایتیں جو زیادہ تر مفسرین کے اقوال پر مبنی ہیں۔ بخاری کی اس پختہ اور صحیح حدیث کے مقابلہ پر کوئی وزن نہیں رکھتیں۔ جو خود حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی زبانی اور پردہ کی گواہی ہے۔ علاوہ ازیں اس بات پر غور نہیں کیا گیا۔ کہ عربی کے مسلمہ محاورہ کے مطابق وجہ (یعنی چہرہ) کا لفظ کل چہرہ اور اس کے جزو دونوں پر بولا جاتا ہے۔ چنانچہ علم معانی و بلاغت میں یہ عام اصول تسلیم کیا گیا ہے۔ کہ بعض اوقات ایک لفظ جو ایک خاص مفہوم کے لئے وضع ہوتا ہے۔ وہ کبھی زبان کی وسعت کے لحاظ سے اس کے جزو پر بھی بول دیا جاتا ہے۔ اور عربی میں اسکی بجزرت مثالیں ملتی ہیں (دیکھو مختصر معانی وغیرہ) پس جو روایتیں وجہ (یعنی چہرہ) کو الاما ظہر منہا کی استثنائی میں شامل قرار دیتی ہیں۔ ان میں بھی لازماً چہرہ سے چہرہ کا جزو مراد لیا جائے گا۔ نہ کہ سارا چہرہ۔ اور اس صورت میں اس استثناء کا منشا و صرف یہ سمجھا جائے گا۔ کہ حسب ضرورت عورت دستہ دیکھنے کے لئے اپنی آنکھوں کو اور اس لئے اپنے ناک یا منہ کے دامنہ کو کھلا رکھ سکتی ہے۔ مگر بہر حال یہ بات بالکل غلط اور باطل ہے۔ کہ سارا چہرہ پردہ سے مستثنیٰ ہے۔ کیونکہ اگر اسے دست مانا جائے۔ تو پردہ کچھ رہتا ہی نہیں۔ بلکہ ایک محض مذاق بن جاتا ہے۔ سوچو اور غور کرو کہ کیا پردہ کے احکام سے پہلے مسلمان عورتیں نودہ باندھ سکتی اور بے لباس پھرتی تھیں۔ کہ انہیں پردہ کا حکم دے کر یہ سمجھا گیا۔ کہ جسم ڈھانک لیا کرو۔ مگر چہرہ بے شک شکر رکھو، جسم ڈھانک کر بھرنے والی عورتوں کے متعلق پردہ کا حکم لازماً چہرہ کے متعلق ہی سمجھا جائیگا۔ کیونکہ اگر یہ نہیں تو پردہ کا حکم ایک بالکل بے معنی چیز قرار پاتا ہے۔ بے شک ایک آزاد خیال شخص یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ پردہ کا حکم غیر مقوق ہے۔ اور میں اسے نہیں مانتا۔ مگر اسلامی پردہ کو مان کر پھر سارے چہرہ کو مستثنیٰ سمجھنا ایک مجنونانہ خیال سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ علاوہ ازیں جب صحیح بخاری کی حدیث میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور قطعی الفاظ میں یہ فرماتی ہیں کہ

”میں نے صفوان کو دیکھتے ہی اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔“ تو اس بات میں قطعاً کسی شبہ کا گنجائش نہیں رہتی۔ کہ چہرہ اسلامی پردہ کا ضروری حصہ ہے۔ اور جو شخص چہرہ کو پردہ سے مستثنیٰ قرار دیتا ہے۔ وہ دراصل موجودہ زمانہ کی آزادی کی رو سے متاثر ہو کر اسلامی تعلیم سے کھیلنا چاہتا ہے اور اس کے سوا کچھ نہیں۔

خلاصہ کلام یہ کہ قرآن شریف کے بعد اسلام کی صحیح ترین کتاب بخاری اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد پردہ کے احکام کا بہترین علم رکھنے والی ہستی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نہایت واضح اور قطعی الفاظ میں بیان کرتی ہیں کہ:

(۱) صفوان نے اس لئے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو شناخت کر لیا۔ کہ وہ پردہ کے احکام نازل ہونے سے پہلے انہیں دیکھ چکا تھا۔

(۲) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے صفوان کو دیکھتے ہی اپنا چہرہ اپنی چادر سے ڈھانک لیا۔

ان دونوں باتوں سے جو مضبوط ترین شہادت سے ثابت ہیں۔ اس کے سوا کوئی اور نتیجہ نہیں نکلیا کرے۔

(الف) اسلامی پردہ (جو بھی اسکی تفصیل سمجھی جائے) بہر حال عدم شناخت کا موجب ہے۔ جس پر عمل کرتے ہوئے کوئی عورت شناخت نہیں کی جاسکتی اور

(ب) چہرہ (جو عورت کی بہترین زینت ہونے کی وجہ سے اٹھائے زینت کے حکم کا سب سے اہم حصہ ہے) اسلامی پردہ کے احکام میں شامل ہے۔ اور ہر دیندار عورت کا فرض ہے کہ غیر محرم مردوں کے سامنے جاتے ہوئے اپنا چہرہ ڈھانک کر رکھے۔

(ج) البتہ قرآنی آیت الاما ظہر منہا کے ماتحت چہرہ کا ایک جزو یعنی رستہ دیکھنے کے لئے آنکھیں اور سانس لینے کے لئے ناک یا منہ کا دامنہ بلشک حسب ضرورت کھلے رکھے جاسکتے ہیں۔ اور اگر نیت بخیر ہو تو اس میں شریعت کو ہرگز کوئی اعتراض نہیں۔

قرآنی آیت الاما ظہر منہا یعنی زینت کا وہ حصہ جو مجموعاً ظاہر کرنا پڑے جس کے متعلق یہ بات بھی قابل تشریح ہے۔ کہ عورتوں کے مختلف طبقات کے لحاظ سے بھی اس کے معنی مختلف ہو جائیں گے۔ کام کاج والی عورتوں کے متعلق اس آیت کا مفہوم طبعاً کسی قدر وسیع لیا جائیگا۔ اور اس کے بعد دینی عورتوں کا طبقہ آئے گا۔ اور بے آخر میں شہری عورتوں کا طبقہ شامل ہوگا۔ اور آگے ان مختلف طبقات میں بھی بعض ماتحت شاخیں بن جائیں گی۔ اور دراصل قرآن شریف

نے اس آیت کے الفاظ کو اسی لئے مجمل اور جامع رکھا ہے۔ کہ تا مختلف حالات میں اسکی مختلف تشریح کی جاسکے۔ اسی اصول کے ماتحت بیار عورتوں کا سوال بھی آتا ہے۔ جو حسب ضرورت اپنے جسم کے ستر والے حصے بھی (مثلاً چہرہ اور پیٹ وغیرہ) ڈاکٹر کو دکھا سکتی ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ یہ وسعت ایک تندرست عورت کے متعلق ہرگز قبول نہیں کی جاسکتی۔

اس نوٹ کے تعلق میں یہ ذکر کر دینا بھی ضروری ہے۔ کہ یہ جو بخاری کی حدیث میں جلیباب (یعنی چادر) کا ذکر آتا ہے۔ اس سے زینت والی اور صنی یا دوپٹہ مراد نہیں۔ بلکہ وہ سادہ چادر مراد ہے۔ جو زینت والے لباس کے اوپر پردہ کی غرض سے لی جاتی ہے۔ اور دراصل برقعہ بھی حقیقتاً جلیباب ہی کی ایک قسم ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ موجودہ برقعہ اسلامی پردہ کا لازمی حصہ نہیں ہے۔ بلکہ جو چیز بھی زینت والے لباس کے اوپر جسم اور لباس کی زینت کو چھپانے کی غرض سے اڑھی جائے۔ وہ جلیباب کے مفہوم میں شامل ہے۔ خواہ وہ چادر ہو جیسا کہ شریف دیہاتی عورتوں میں رواج ہے۔ یا برقعہ ہو جیسا کہ شہری عورتیں استعمال کرتی ہیں۔ یا کوئی اور چیز ہو جو پردہ کی غرض سے جلیباب کے مفہوم میں شامل سمجھی جاسکے۔ اور اگر آج کل کے موجودہ برقعہ سے کوئی بہتر برقعہ ایجاد ہو سکے۔ جو ایک طرف اسلامی پردہ کی غرض و غایت کو پورا کر دے۔ اور دوسری طرف عورت کی صحت اور چلنے پھرنے کی سہولت کے لئے زیادہ مفید ہو۔ تو یقیناً اس کا استعمال بھی بالکل جائز ہوگا بلکہ یہ ایک بہت مفید ایجاد ہوگی۔ جو یقیناً بہت قابل تفریق اور قابل قدر سمجھی جائیگی۔ لیکن ایک بات یقینی ہے۔ کہ خواہ جلیباب کی کوئی صورت ہو۔ بہر حال اسے خود زینت کا جو حصہ نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ جو چیز زینت کو چھپانے کے لئے مقرر کی گئی ہے۔ اسے خود زینت کا باعث بن لینا یقیناً پردہ کے احکام کو عملاً باطل کر دینے کے مترادف ہے۔ اسی اصول کے ماتحت پھول دار کپڑے یا شوخ رنگ کے جاذب نظر کپڑے کا برقعہ جس کی طرف آج کل بعض حلقوں میں میلان پیدا ہو رہا ہے۔ ہرگز جائز نہیں سمجھا جاسکتا۔

بالآخر یہ اشارہ کر دینا بھی مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ اسلامی پردہ کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ عورتوں کو قید یوں کی طرح گھروں کی چار دیواری میں بند کر دیا جائے۔ کیونکہ جس طرح آج کل کی بے پردگی ایک طرف کی نا واجب انتہاء اور اسلام کے خلاف ہے۔ اسی طرح آج سے کچھ عرصہ پہلے کا سخت پردہ بھی دوسری طرف کی نا واجب انتہاء تھا۔ صحیح اسلامی تعلیم یہ ہے۔ کہ اگر ایک طرف اسلام پردہ کا حکم دیتا

روایات حضرت بابا محمد حسن صاحب رضی اللہ عنہ

(ازچند ہماری عبد الستار صاحبہ نے آنہ زائل ایل بی)

مندرجہ ذیل روایات مجھ سے حضرت بابا محمد حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جو بابا حسن محمد کے نام سے بھی مشہور تھے) سے اور اس کے سب سے بڑے نوادوں میں پنجابی زبان میں بیان کیں اور میں اسی وقت اردو میں لکھنا گیا۔ میں نے روایات کے اصل الفاظ میں حتی الوسع بہت کم تبدیلی کی ہے۔

میں احمدی کس طرح ہوا

فرمایا: میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ابتدا میں سخت مخالف تھا۔ اس وقت میں لاہور میں ہمیشہ چھٹی رسالہ ملازم تھا۔ اپنے بھائی منشی عبدالعزیز صاحب ادجلوی کو احمدیت کی وجہ سے سخت الفاظ کہہ دیا کرتا مگر حضرت اقدس کی شان میں بے الفاظ نہ کہتا۔ آخر ایک روز میرے دل میں خیال آیا کہ گذشتہ انبیاء کے وقت میں بھی بہت لوگ تک میں رہے اور ان کو قبول نہ کیا۔ ایسا نہ ہو کہ حضرت مرزا صاحب واقعی وقت کے امام ہوں اور میں ان کے انکار کی وجہ سے منکرین کے زمرہ میں شامل ہو جاؤں۔ اس لئے میں نے اس معاملہ میں خدا تعالیٰ سے رورود دعا میں کرنا شروع کیا میں قبرستان میں دعائیں کرتا تھا خدا تعالیٰ نے میری ہدایت فرمائے۔ لوگوں میں جو چا شروع ہو گیا کہ رات کے وقت آجکل قبرستان میں کوئی جن یا جیٹیل روتی رہتی ہے۔ میں نے دل میں سوچا کہ ایسا نہ ہو کہ لوگ کے مجھے قبرستان میں جن یا جیٹیل سمجھ کر مارنے لگ جائیں اس لئے میں نے قبرستان میں دعا کرنا ترک کر دیا۔ اب میں اپنے گاؤں ادجلہ کی مسجد میں دعائیں کرتا اور روتا۔ لوگ کہتے کہ مسجد میں کوئی جن آگیا ہے اور وہ رات کو روتا رہتا ہے پھر میں نے مسجد بھی چھوڑ دی۔ جنگل میں میری کچھ زراعتی زمین تھی اس جگہ میں نے دعائیں کرنا اور رونا شروع کیا۔ جب چودہ روز مجھے اسی طرح دعائیں کرنے لگے تو اس وقت چاند کی چودھویں رات تھی۔ میرے چاروں طرف میدان تھا جس میں کوئی فصل وغیرہ نہ تھی۔ میں درود شریف پڑھ رہا تھا۔ مجھے بیک وقت غنودگی آئی اور دائیں طرف سے مجھے آواز آئی۔

تیرا نام کیا ہے؟ میں نے کہا محمد حسن۔ پھر میں نے اس بلانے والے سے دریافت کیا کہ تیرا نام کیا ہے۔ اتنے میں میری آنکھ کھل گئی۔ میں نے ارد گرد دیکھا تو کوئی آدمی نہ تھا۔ میں حیران ہو کر پھر درود شریف پڑھنے میں مشغول ہو گیا اس کے بعد پندرہویں رات میں نے خواب میں تائبان کی تمام زمیں دیکھی اور مسجد اقصیٰ میں کسرت سے لوگ دیکھے۔ ایک شخص کو کھڑے

تقریر کرتے دیکھا۔ کسی شخص نے مجھے پکڑا اور کہا یہ خلیفہ ہے۔ میں نے اس شخص کو کہا۔ میں خلیفہ نہیں پوچھتا۔ میں اصل امام وقت پوچھتا ہوں۔ اس نے کہا کہ ذرا صبر جاؤ۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے اور اس شخص نے کہا کہ یہ اصل امام وقت ہیں۔ میں حضور کے سامنے جا بیٹھا اور خواب میں بیعت کرنے لگا۔ جب یہ الفاظ بیعت پڑھے رب انی ظلمت نفسی را عترت بذنبی فاغفر لی ذلونی فانہ لا یغفر الذنوب الا انت تو میری چیخیں نکل گئیں اور لوگ کہنے لگے کہ یہ سچی ایمان لایا ہے۔ پھر میری آنکھ کھل گئی۔ مگر پھر میں دوبارہ سو گیا اور دیکھا کہ۔

ساتھ رحمت اللہ جو ہمارے گاؤں میں خادم مسجد تھا اور نوت ہو گیا ہوا تھا۔ اس نے مجھے خواب میں کہا کہ حضرت علیؑ علیہ السلام کو حضرت جبرائیل علیہ السلام ایک جنگل میں چھوڑ گئے ہیں۔

میں اپنی خواہش میں کسی کو نہ بتلایا کرتا تھا۔ ان دو خواب کے دیکھنے کے بعد اسی روز میرے بھائی منشی عبدالعزیز صاحب نے مجھے کہا کہ قادیان جلا ہے کیا تم چلو گے۔ میں نے کہا ہاں میں ضرور چلوں گا۔ راستے میں میں نے ان سے پوچھا کہ کیا بیعت کے وقت رب انی ظلمت نفسی... پڑھتا ہے میں میرے بھائی نے کہا کہ ہمیں کیسے پتہ ہے۔ میں خاموش ہو گیا کیونکہ میں خواہش نہیں بتلایا کرتا تھا۔ جب میں قادیان پہنچا تو جو نظارہ میں نے خواب میں دیکھا تھا وہی قادیان میں دیکھا۔ جب مسجد اقصیٰ میں میں گیا تو ایک شخص کھڑا ہو کر تبلیغ کرنے لگا۔ یہ حضرت مولوی نور الدین صاحب (خلیفہ مسیح اول) تھے میں نے خواب میں انہی کو تقریر کرتے ہوئے دیکھا تھا پھر ہم بیٹھے رہے۔ حقوڑی دیو کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے۔ آپ کی یہی شکل تھی جو میں نے خواب میں دیکھی تھی۔ پھر میں نے بیعت کر لی اور الفاظ بیعت میں رب انی ظلمت نفسی والی دعا بھی پڑھی۔ بیعت کرتے ہی میرے دل میں یہ گذرا کہ اب قادیان نہ چھوڑنا چاہیے۔

خواد بھیک مانگ کر ہی گزارہ کرنا پڑے۔ پھر ہم واپس اپنے گاؤں ادجلہ چلے گئے۔ جو قادیان سے ۱۲ میل کے فاصلہ پر ہے۔ پھر جب میں

پیدل چل کر قادیان میں پڑھتا۔ میرے خیال میں میں نے سچائی یا سچائی میں بیعت کی۔ میں قادیان کیوں نہ گیا فرمایا۔ میں اپنے گاؤں ادجلہ میں اکیلا احمدی تھا۔ میرے چچا زاد بھائی منشی عبدالعزیز صاحب باہر ملازم تھے۔ میں اکیلا سونے کی وجہ سے کچھ کھرا گیا اور اس امر کے متعلق ایک عرصہ تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور آگے جا کر حضور کی داہنی طرف بیٹھ گیا۔ رفتہ رفتہ میرے پاس ہی تھا۔ مگر حضور نے میرے بیٹھنے ہی بات شروع کر دی کہ بعض دوست گھرتے ہیں کہ ہم اپنے گاؤں میں اکیلے ہی احمدی ہیں۔ مگر یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ حقیقی کو اکیلا نہیں چھوڑتا۔ اگر اپنے گاؤں یا شہر میں منشی کو آرام ہو تو خدا اسی جگہ اس کے ساتھ ایک جماعت بنا دیتا ہے۔ ورنہ مرکز میں مخلصین کی جماعت میں پہنچا دیتا ہے۔ چنانچہ میں پھر واپس اپنے گاؤں میں چلا گیا۔ اور حقوڑے دنوں کے بعد ہی خدا تعالیٰ نے میرے قادیان آنے کا انتظام فرمادیا۔

میرے بھائی منشی عبدالعزیز صاحب نے مولوی محمد علی صاحب کو کہا کہ محمد حسن ہجرت کر کے قادیان آنا چاہتا ہے اس کیلئے اگر کوئی انتظام ہو جائے تو بہتر ہے۔ مولوی محمد علی صاحب نے کہا کہ جس طرح میں قادیان آ گیا ہوں اسی طرح محمد حسن صاحب بھی آجائیں۔ میں مارچ ۱۹۰۶ء میں قادیان ہجرت کر کے آ گیا۔ اور رسالہ ربوہ آف ریجنز اردو کی جلد بندی کا عہدہ میں نے لے لیا۔ میں نے مولوی محمد علی صاحب سے کہا کہ اگر یہ رسالہ ہر ماہ کی ۲۰ تاریخ تک تیار نہ ہو تو میں ہر ماہ کا ذمہ وار ہوں مگر میں یہ چاہتا ہوں کہ مجھ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مبارک مجلس میں جانے سے نہ روکا جائے جب حضور میرے کیلئے باہر نکلیں تو ہمراہ جانے سے نہ روکا جائے اور حضرت مولوی نور الدین صاحب کے درس میں شامل ہونے سے نہ روکا جائے۔ مولوی محمد علی صاحب نے میری یہ بات خوشی سے قبول کر لی اور مجھ کو ایک چھپڑا سی دیدیا جس کا نام اللہ دانہ تھا۔ میں نے اسے کہا کہ ایک وقت کھانا مجھ سے کھا یا کرو اور اس کے عوض حضرت مسیح موعود علیہ السلام گھر سے باہر تشریف لائیں مجھے اطلاع کرتے رہ کر۔ اسی وجہ سے میں حضرت اقدس کی صحبت میں زیادہ رہا۔

حضرت مسیح موعود کی پیدائش

فرمایا: قادیان آنے کے حقوڑے عرصہ بعد میرا ایک شیرخوار بچہ ہوا۔ میں قادیان میں کسی کا بھی واقف نہ تھا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسجد میں نماز پڑھنے کے لئے آئے ہی حضرت

مولوی نور الدین صاحب (خلیفہ اول) کو آواز دی مولوی صاحب مولوی صاحب! مولوی صاحب اگر حضور کی طرف بڑھے حضرت نے فرمایا۔

یہاں ایک دوست محمد حسن ہیں ان کا بچہ کا شیرخوار فوت ہو گیا ہے کیا آپ نے بچہ کا دیکھا ہے کیا بیماری تھی۔ میں نے آگے بڑھ کر عرض کیا کہ حضور میرا بچہ تھا۔ فرمائے گئے کیا بیماری تھی۔ عرض کیا کہ میرے خیال میں بھرا تھا۔ اس کے بعد میں خاموش ہو گیا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے بائیں نہیں کیا کرتا تھا۔ خاموش رہتا تھا۔ حضور بھی سمجھتے تھے کہ میں خاموش رہتا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پھر فرمایا۔

محمد حسن اولاد کس کام کے لئے ہوتی ہے اولاد مشکل وقت میں کام آنے کے لئے ہوتی ہے۔ پھر فرمایا۔

محمد حسن انسان پر دو مشکل اوقات آتے ہیں۔ ایک دنیا میں اور ایک آخرت میں۔ دنیا میں اگر اولاد بڑی عمر کی ہو جاتی ہے تو وہ باپ بوڑھا ہو جاتا ہے اور اولاد کو نصیحت کرنا چاہتا ہے تو اولاد کبھی بے باجی آپ کی باتیں نہیں پسند نہیں آتیں۔ اسی نصیحتیں آپ نہیں کر سکتے ورنہ ہم اللہ ہو جائیں گے یا کسی اور جگہ چلے جائیں۔ یہ بات سن کر ماں باپ کا دل بہت غمگین ہو جاتا ہے کہ اب ہم کیا کریں۔ دوسرا مشکل وقت انسان پر آخر وقت میں آتا ہے۔ روزِ آخر اور بہشت سامنے ہوتا ہے۔ آدمی کو غم پر غم ہوتا ہے نا مانع بچے جو فوت ہو جاتے ہیں نہیں کہا جائے گا تم بہشت میں چلے جاؤ۔ وہ بچے بہشت میں چلے جائیں گے۔ اس جگہ دیکھیں گے کہ ان کے ماں باپ نہیں ہیں وہ رونے لگ جائیں گے اور کہیں گے اے رب! ہمارے ماں باپ کہاں ہیں، جس جگہ ہمارے ماں باپ ہیں میں ہیں وہاں پہنچا دے حکم ہو گا اپنے ماں باپ کو تلاش کر کے لاؤ ہمیں وہ اپنے ماں باپ کو تلاش کر کے پہلے ان کو بہشت میں داخل کریں گے بعد میں خود داخل ہوں گے۔

پھر مجھ کو حضرت اقدس فرماتے گئے۔ محمد حسن! یہ اولاد اچھی یا وہ اولاد اچھی جو بڑھی جو کوسرکشی اختیار کرتی ہے۔ اس پر تمام لوگ مسجد میں مجھے مبارک باد دینے لگے۔ اللہ اللہ! کیا بلند اخلاق اور بلند شان تھی خدا کے اس فرستادہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضور کے اس پاک اسوہ حسنہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم سلسلہ کے بہترین خادم ثابت ہوں۔ آمین (باقی)

جرب امراض ستر اسقاط عمل کا مجرب علاج فی لولہ دیگر طریقہ و نیز ن وکات گیارہ تولد پوسے

نتیجہ امتحان لجنہ اماء اللہ

لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے زیر انتظام مورخہ ۲۳ جولائی ۱۹۳۳ء سے کتاب احمدی و فیما حدی میں فرق کتاب مصنی بادی تالی اور قرآن کریم کے ایک پارہ کا امتحان منعقد ہوا۔ جس میں ۱۳۸ ممبرات شامل ہوئیں۔ ۱۱۲ ممبرات پاس ہوئیں۔ اول آنے والی محترمہ حمیدہ بیگم آف بکلی ضلع لاہور دوئم بغیر مبارکہ آف سرگودھا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ان سب بہنوں کو توفیق عطا فرمائے آمین

مجموعہ بیگم سیکرٹری شعبہ تعلیم لجنہ اماء اللہ مرکزیہ رولہ

رولہ بلاک "ج"

- ۱ - صفیہ بیگم
- ۲ - صدیقہ دوئم
- ۳ - میرہ ثروت
- ۴ - امتہ الحفیظ
- ۵ - آمنہ
- ۶ - سیدہ آن

رولہ بلاک "ب"

- ۷ - مبارکہ
- ۸ - ام رشید
- ۹ - سکینہ
- ۱۰ - فرخ خانم
- ۱۱ - بشریہ بیگم
- ۱۲ - ام صلاح الدین

رولہ بلاک "الف"

- ۱۳ - شریفہ تنویر
- ۱۴ - محمودہ شوکت
- ۱۵ - زکیہ

سیاکوٹ شہر

- ۱۶ - نصیرہ نزہت پال
- ۱۷ - شمیم عامہ
- ۱۸ - زکیہ نامید
- ۱۹ - بلقیس اختر
- ۲۰ - بشری بیگم
- ۲۱ - میمونہ
- ۲۲ - نسیم اختر
- ۲۳ - سلام اسلم

۳۳	۳۳
۲۳	۲۳
۲۴	۲۴
۲۵	۲۵
۲۶	۲۶
۲۷	۲۷
۲۸	۲۸
۲۹	۲۹
۳۰	۳۰
۳۱	۳۱
۳۲	۳۲
۳۳	۳۳
۳۴	۳۴
۳۵	۳۵
۳۶	۳۶
۳۷	۳۷
۳۸	۳۸
۳۹	۳۹
۴۰	۴۰
۴۱	۴۱
۴۲	۴۲
۴۳	۴۳
۴۴	۴۴
۴۵	۴۵
۴۶	۴۶
۴۷	۴۷
۴۸	۴۸
۴۹	۴۹
۵۰	۵۰
۵۱	۵۱
۵۲	۵۲
۵۳	۵۳
۵۴	۵۴
۵۵	۵۵
۵۶	۵۶
۵۷	۵۷
۵۸	۵۸
۵۹	۵۹
۶۰	۶۰
۶۱	۶۱
۶۲	۶۲
۶۳	۶۳
۶۴	۶۴
۶۵	۶۵
۶۶	۶۶
۶۷	۶۷
۶۸	۶۸
۶۹	۶۹
۷۰	۷۰
۷۱	۷۱
۷۲	۷۲
۷۳	۷۳
۷۴	۷۴
۷۵	۷۵
۷۶	۷۶
۷۷	۷۷
۷۸	۷۸
۷۹	۷۹
۸۰	۸۰
۸۱	۸۱
۸۲	۸۲
۸۳	۸۳
۸۴	۸۴
۸۵	۸۵
۸۶	۸۶
۸۷	۸۷
۸۸	۸۸
۸۹	۸۹
۹۰	۹۰
۹۱	۹۱
۹۲	۹۲
۹۳	۹۳
۹۴	۹۴
۹۵	۹۵
۹۶	۹۶
۹۷	۹۷
۹۸	۹۸
۹۹	۹۹
۱۰۰	۱۰۰

۴۱	۴۱
۴۲	۴۲
۴۳	۴۳
۴۴	۴۴
۴۵	۴۵
۴۶	۴۶
۴۷	۴۷
۴۸	۴۸
۴۹	۴۹
۵۰	۵۰

دواخانہ خدمت خلق

سب سے بہتر دواخانہ ہے۔
 دواخانہ کوئی نہیں ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ لوگوں کو کھانا پکانے کے لئے دے دے۔
 دواخانہ کوئی نہیں ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ لوگوں کو کھانا پکانے کے لئے دے دے۔
 دواخانہ کوئی نہیں ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ لوگوں کو کھانا پکانے کے لئے دے دے۔

اولاد فریضہ کی بیحد محبت و دعا
 بے شمار خیرات ہے جس کی
اولاد فریضہ
 ان کے لئے ہے جو ان کو کھانا پکانے کے لئے دے دے۔
 ان کے لئے ہے جو ان کو کھانا پکانے کے لئے دے دے۔
 ان کے لئے ہے جو ان کو کھانا پکانے کے لئے دے دے۔

اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟

کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکند آباد کن

دواخانہ
 نور الدین
 کئی طرف سے
 احباب
عبداللہ الدین

قاعدہ لیسرنا القرآن

اور قرآن مجید بطرز لیسرنا القرآن

دفتری لیسرنا القرآن - رولہ - ضلع جھنگ

ہدیہ:- قاعدہ مکمل دس آنے۔ پچاس یا زائد آٹھ آنے۔ حصہ اول چار آنے۔
 قرآن مجید سب سے پہلے پانچ روپے یا زائد پانچ روپے فی کاپی
 مجلد سات روپے۔ پانچ یا زائد سات روپے چھ روپے فی کاپی
 پادراجات اول نادھم چار آنے فی پادرا - پادرا - چار آنے

بیچ نہ میڈورس کو خطرہ پیدا ہو گیا۔ حکام کی طرف سے حفاظتی اقدامات

لاہور ۱۰ ستمبر۔ جناب سٹیج بیس اور رادی میں جو سیلاب آیا ہے۔ اس میں بیچ نہ میڈورس کو سخت خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ یہ میڈورس ایسا ہے کہ ان چند اعلیٰ میڈورسوں میں شمار ہوتا ہے۔ جس کی تعمیر پر انسان کو ہمیشہ فخر ہو گا۔ محکمہ انہار کے ایک ترجمان نے بتایا کہ اس وقت سب سے بڑی توجہ بیچ نہ میڈورس کی حفاظت ہے۔ کیونکہ اس میڈورس سے ۱۱ لاکھ مکعب فٹ پانی کے نکاس کا انتظام ہے۔ اس وقت تک کے اندازہ کے مطابق صرف رادی اور جناب کا پانی ہی ۱۱ لاکھ مکعب فٹ کے برابر ہو چکا ہے۔ یہی یہ معلوم نہیں کہ سٹیج اور بیس سے کس قدر پانی تر رہے۔ خطرہ ہے کہ ہمیں پاکستان کے اس اعلیٰ میڈورس کو نقصان نہ پہنچے۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ حکومت نہایت تیزی کے ساتھ اس میڈورس کو بچانے کے لئے ہر ممکن کوشش کر رہی ہے۔ یہ میڈورس اس جگہ واقع ہے۔ جہاں سٹیج۔ بیس اور رادی جہلم اور جناب کے دریا آگرتے ہیں۔

دو مزید آب میں پانی

صنعتی گورنر ابراہیم سے شدید نقصان کی اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ لاہور اور کاموں کے درمیان ریلوے لائن کو شدید نقصان پہنچانے سے لائن دو جگہ سے ٹوٹ چکی ہے۔ وزیر آباد کے تمام بارادوں اور لاپور میں پانی پھر رہا ہے۔ ارد گرد کے تمام دیہات بیرونی دیہات سے الگ تھلگ ہو گئے ہیں۔ ڈیڑھ گھنٹہ کی کشتیاں اور کھجور کے لئے جہلم سے "ڈاک" پانی میں چلنے والی کشتی نامور ٹرینگو رہے ہیں۔

خانگی ہیڈ پانی میں ڈوب گیا

تازہ ترین اطلاعات سے معلوم ہوا ہے۔ کہ خانگی ہیڈورس پر پانی پھرنے لگا ہے۔ اور یہ میڈورس بھی تمام بیرونی دیہات سے کٹ گیا ہے۔ آج ایک بوائی جہاز کے ذریعہ خانگی ہیڈورس کے عملہ کو خوراک اور ضروری سامان بھیجا گیا۔

تمام علاقوں میں ڈائریسیں

تمام متاثرہ علاقوں میں فوج نے ڈائریسیں نصب کر دی ہیں۔ اور ان کے ذریعہ نام و پیام ہو رہے ہیں۔ اس سے تازہ ترین صورت حالات کا پتہ چلتا رہتا ہے۔ اور جس جگہ زیادہ اور کی ضرورت ہوتی ہے۔ تو فی الفور بھیجا کر دی جاتی ہے۔ علاوہ ازیں تمام اطلاعات سے صوبائی اور مرکزی حکومت کو مطلع رکھا جاتا ہے۔

جڑ والہ محفوظ رہے

دریائے رادی میں طغیانی سے جڑ والہ محفوظ رہا ہے۔ ڈیک نالہ میں طغیانی سے بعض دیہات کو نقصان پہنچا ہے۔ لیکن ان دیہات سے لوگوں کو نکل کر محفوظ مقام پر پہنچا جا رہا ہے۔

حدریائے جناب میں طغیانی

دریائے جناب میں ابھی تک پانی بڑھ رہا ہے۔ جہلم نالہ سے پانی آنے جانے کی وجہ سے یہ پانی گجرات شہر میں داخل ہو چکا ہے۔ جس کی وجہ سے گورالی اور کھٹالہ ڈیر آب میں جلال پور جٹاں روڈ کے شمال میں بھول نالہ کے بندوں کو سب سے زیادہ خطرہ ہے۔

گجرات وزیر آباد درخت منقطع

گجرات اور وزیر آباد کے درمیان جرنیلی ٹرک میل نمبر ۶/۶ سے لڑائی ہے۔ "ڈائن" گاڑی فوجی لاریوں کو ضرورت پر بھیانک کرنے کے لئے کھڑی ہے جو نکاس کا کام کر رہی ہیں۔ گجرات پاور ہاؤس بالکل ناکارہ ہو گیا ہے۔ جہلم اور وزیر آباد کے درمیان ریلوے لائن کا سلسلہ منقطع ہو چکا ہے۔

بقیہ صفحہ

اور مردوں اور عورتوں کے تاوا جب اختلاط کو روکتا ہے۔ تو دوسری طرف وہ عورتوں کو صحت کی درستی اور کام کی سہولت کے لئے جائز آزادی بھی عطا کرتا ہے۔ چنانچہ پردہ کی پابندی کے باوجود صحابہؓ کی عورتیں تعلیم حاصل کرتی اور تعلیم دیتی تھیں۔ عیدوں کی نمازوں بلکہ عام نمازوں میں بھی مردوں کے ساتھ ایک طرف کھڑی ہو کر شامل ہوتی تھیں۔ حج کے تمام مناسک یعنی طواف اور سعی اور وقوف وغیرہ مردوں کے ساتھ شریک ہو کر بجالاتی تھیں۔ سفروں میں محرم رشتہ داروں کے ساتھ بے روک ٹوک آتی جاتی تھیں۔ جب ضرورت سواری کرتی جگہوں میں نرسنگ وغیرہ کے فرائض سرانجام دیتی اور خاص اوقات میں تلوار بھی چلا لیتی تھیں۔ مسائل کے پوچھنے اور مسائل کے بتانے اور دیگر ضروری امور میں غیر محرم مردوں کے ساتھ گفتگو کرتی اور اپنی بات سناتی اور ان کی بات سنتی تھیں۔ معصوم تفریحی مناظر دیکھتیں اور ضروریات کی خرید کے لئے گھروں سے باہر نکلتی تھیں۔ الغرض ہر اس جائز کام میں حصہ لیتی تھیں جس میں ذاتی یا خاندانی ضرورت یا قومی ترقی کے لئے عورتوں کا حصہ لینا ضروری ہے۔ اور باوجود اس کے وہ پردہ بھی کرتی تھیں۔ اور یہی وہ صحیح اور وسطی تعلیم ہے جسے اختیار کرنے پر دنیا دونوں طرف کی ٹھوکریں کھانے کے بعد بالآخر مجبور ہو گئی۔

بقیہ صفحہ ۳

کے پیغم کی اشاعت کے لئے کرنا چاہیے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اشاعت دین کے لئے اپنے بیٹے کی قربانی پیش کر کے دین کے لئے قربانی کا ایک عظیم الشان میار قائم کر دیا ہے۔ عید الاضحیٰ کی قربانیوں کے ساتھ جو تقویٰ یعنی مومن کی حقیقی خوشی کا جزو ہے وہ یہی ہے کہ قربانی کرتے وقت گویا زبان حال سے ہم اللہ تعالیٰ سے عرض کرتے ہیں کہ اے خدا ہم تیرے ساتھ عہد کرتے ہیں کہ ہم تیرے دین کی اشاعت کے لئے اپنی جان اپنا اپنی اولاد اسی طرح قربان کر دیں گے۔ جرح ابوالانبا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنا بیٹا قربان کر دیا تھا جس کو تو نے قبول کر لیا تھا۔ اے خدا میں اس عہد پر استقامت عطا فرما

ایک نیکو دایا ک مستعین

۵۹	۲۷	زبیدہ بیگم
۶۱	۷۸	انور جہاں
۶۰	۷۹	سارکہ صدیقیہ
۴۷	۸۰	آصف جہاں
۵۰	۸۱	سیدہ بیگم
۳۶	۸۲	صریح جگ ۹۶
۶۱	۸۳	امتہ النجمہ
۶۶	۸۴	زیرہ سکنہ
۵۹	۸۵	نورہ بیگم
۳۳	۸۶	بشری پردین
۵۶	۸۷	سیدہ صدیقیہ
۸۲	۸۸	منہا می بہانہ الدین
۹۰	۸۹	امتہ الحفیظہ
۸۸	۹۰	جگ
۶۸	۹۱	ابلیہ محبوب الہی صاحبہ
۷۸	۹۲	لاکھاروڈ سندھ
۷۸	۹۳	امتہ المیتر
۷۸	۹۴	امتہ الرشیدہ
۷۸	۹۵	ماڈل ٹاؤن لاہور
۷۸	۹۶	محمدہ بیگم
۷۸	۹۷	زکیہ طلعت
۷۸	۹۸	سارکہ بقا پوری
۷۸	۹۹	امتہ اللطیفہ
۷۸	۱۰۰	ممتاز حمزہ
۷۸	۱۰۱	امتہ انور
۷۸	۱۰۲	حمیدہ بیگم
۷۸	۱۰۳	ممتاز حمزہ
۷۸	۱۰۴	صفیہ خانم
۷۸	۱۰۵	منصورہ
۷۸	۱۰۶	محمدہ
۷۸	۱۰۷	امتہ الحفیظہ اختر
۷۸	۱۰۸	منورہ سلطانہ
۷۸	۱۰۹	مبشرہ سلطانہ
۷۸	۱۱۰	شیخ پور ضلع گجرات
۷۸	۱۱۱	کنیزہ خاتون
۷۸	۱۱۲	منیرا بیگم
۷۸	۱۱۳	خدیجہ
۷۸	۱۱۴	آمنہ بیگم
۷۸	۱۱۵	خدیجہ نامہ
۷۸	۱۱۶	بقیہ بیگم
۷۸	۱۱۷	سعودہ
۷۸	۱۱۸	ڈاکٹر جی۔ سندھ
۷۸	۱۱۹	بیگم مرزا مبارک احمد
۷۸	۱۲۰	نارہ عائشہ